



真理之光照亮复兴之路

——从党的二十大看实现马克思主义中国化时代化新的飞跃

(上接2版)

开创治国理政新局面 ——用马克思主义的 立场观点方法观察把握引领 时代,习近平新时代中国特色社会主义思想在引领新时 代中国实践中丰富和发展

继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下,报告阐释的“六个必须”,正是开启习近平新时代中国特色社会主义思想的伟力,解答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的“金钥匙”。

上海,兴业路老石库门。党的二十大召开之际,中共一大纪念馆迎来一批批参观者。

时光如昨。五年前,2017年10月31日,习近平总书记带领十九届中共中央政治局常委来到这里,瞻仰一大旧址,重温入党誓词,于沧桑历史中探寻初心,宣示坚定政治信念。

“在1920年9月印刷出版的《共产党宣言》中文全译本展柜前,总书记久久凝视。”二十大代表、中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇当时参与讲解,记忆犹新。“正如总书记所说,我们党的全部历史都是从中共一大开启的,我们走得再远都不能忘记来时的路。”

一个政党有了远大理想和崇高追求,才会自信自立、坚强有力,才能经受一次次挫折而又一次次奋起。

井冈山革命烈士陵园,红军长征会师纪念碑,四平战役纪念馆……党的十八大以来,习近平总书记把红色地标砥砺信仰的场景感动人心。

强调“坚定理想信念是终身课题”;指出“坚定的理想信念,必须建立在对马克思主义的深刻理解之上,建立在对历史规律的深刻把握之上”……习近平总书记把坚定理想信念放在突出位置,带领全党全国人民奋进新征程。

“习近平新时代中国特色社会主义思想充满对马克思主义的坚定信仰,充满对社会主义、共产主义的坚定信念,充满‘革命理想高于天’的豪迈情怀。坚定的理想信念体现了这一思想的马克思主义理论底

色,体现了共产党人的政治本色。”黄一兵代表认为。

“江山就是人民,人民就是江山。”现场聆听报告,二十大代表、河北省阜平县骆驼湾村党支部书记顾瑞利感触深切。

发展食用菌、高山林果等产业,打造民宿旅游……今天的骆驼湾村,百姓腰包鼓了,房子新了,山更绿了,水更清了,脱贫后迈向乡村振兴的道路更加通达豁亮。

“这次来参加大会,我带着乡亲们沉甸甸的嘱托,报告我们的好日子。”顾瑞利代表说。

时针拨回到2012年11月15日。面对中外记者,新当选的中共中央总书记习近平庄严宣示:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

10年夙夜在公,以习近平同志为核心的党中央听民声、察民情、汇民智、解民忧,以实际行动践行对人民的承诺。

脱贫“一个都不能少”,小康路上“一个都不能掉队”,在发展中保障和改善民生,全方位改善人民生活;

完善人民当家作主的制度体系,健全为人民执政、靠人民执政各项制度,真正使人民成为国家主人;

以民心定义“最大的政治”,铁腕惩腐,坚持“老虎”“苍蝇”一起打,着力整治漠视侵害群众利益的问题……

“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求”,报告中的宣示,正是中国共产党人宗旨本色的集中写照。

“一切脱离人民的理论都是苍白无力的,一切不为人民造福的理论都是没有生命力的。”

二十大代表、上海交通大学医学院附属仁济医院呼吸科副主任医师查琼芳对报告中这句话共鸣强烈。曾在武汉战“疫”数十个日夜的她,亲身见证“从新生儿到百岁老人,每一个生命都得到全力护佑”。

“习近平总书记强调,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。我们从中深刻感受到,习近平新时代中国特色社会主义思想是书写在亿万人民心中的理论,是人民所喜爱、所认同、所拥有的理论。”查琼芳代表说。

“问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务。”习近平总书记在报告中的重要论述发人深省。

面对党内一度存在的对坚持党的领导认识模糊、行动乏力,落实党的领导弱化、虚化、淡化等问题,提出坚持和加强

党的全面领导,从理论和实践上鲜明回答;

基于对我国经济“三期叠加”的科学分析和准确判断,提出立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展;

把脉经济发展与生态环境保护,以“绿水青山就是金山银山”理念,为建设美丽中国、转变经济发展方式、全面建设社会主义现代化国家提供有力思想指引……

新时代中国道路的每一步前行,中国大地上的每一处改变,都在深刻诠释着报告所提出的“中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答”。

“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”,翻开习近平新时代中国特色社会主义思想的厚重篇章,无不是运用马克思主义立场观点方法分析新时代中国特色社会主义的智慧结晶,无不彰显党的基本理论和指导思想与时俱进。

每秒钟就有一个集装箱进出港口,年货物吞吐量超12亿吨,连续13年蝉联世界第一……二十大代表、宁波舟山港集团董事长毛剑宏带来了这份成绩单。

“疫情发生两年多来,宁波舟山港深入长江经济带,串起欧亚大陆桥,在构建新发展格局中展现新作为。”毛剑宏代表说。

两年多前,在宁波舟山港调研后不久,习近平总书记根据对新形势的思考,提出“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。这一着眼全局的战略谋划,成为把握发展主动权的先手棋。

“创新才能把握时代、引领时代”。创新思维,是习近平总书记强调的重要能力之一。

正如恩格斯指出,马克思的整个世界观不是教义,而是方法。深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想,一系列科学方法隽永深长:

坚持战略思维,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局;

坚持辩证思维,正确处理改革发展稳定的关系,确立稳中求进工作总基调,统筹发展和安全;

运用底线思维,“凡事从坏处着眼、向最好处努力,打有准备、有把握之仗”,坚决守住不发生重大风险的底线;

……
科学的思想,历经时间洗

礼和实践检验而愈显光辉。

指引伟大复兴新航程 ——以习近平新时代 中国特色社会主义思想为 根本遵循和行动指南,不断 谱写马克思主义中国化时 代化新篇章

马克思说,一切都取决于它所处的历史环境。

“不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。”二十大报告发出新的号召。

理论的先进,是最彻底的先进;思想的主动,是最大的主动。

“正如习近平总书记在报告中强调的,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。”杨宇代表说,新征程上形势越复杂,任务越艰巨,越要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指南,赢得优势、赢得主动、赢得未来。

“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”,报告鲜明指出。

广东深圳,目前正朝着中国特色社会主义先行示范区目标,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放。

二十大代表、华大集团党委书记杜玉涛说,建设中国特色社会主义先行示范区,必须走更高水平的自力更生自主创新之路。“我们要抓住宝贵发展机遇,继续坚持理论和实践创新,以更好的发展成绩不断彰显中国特色社会主义制度优势。”

报告强调,坚持中国特色社会主义道路。既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

“最根本的是要把我们自己的事情做好,这是坚定不移走自己的路、应对各种风险挑战的关键。”二十大代表、广西科学院广西生物科学与技术研究中心副主任王青艳说,要朝着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向,为不断开创坚持和发展中国特色社会主义新局面作出贡献。

报告强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“报告关于中国式现代化的鲜明论断和战略部署,极大深化了全党对社会主义现代化建设规律的认识,是习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展,为新时代全面建设社会主义现代化国家指明了方向。”黄一兵代表说。

中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

“共同富裕是个长期过程,既要久久为功也要时不我待。”二十大代表、浙江省宁波市奉化区萧王庙街道滕头村党委书记、村委会主任傅平均说,要探索各种发展方式,打造共同富裕示范区的样板,带动更多人富起来,“这是我们追求的目标”。

作为生态环境监测领域的代表参加党的二十大,北京市生态环境监测中心党委书记、主任刘保献倍感振奋:“我国生态文明建设取得明显成效,人与自然和谐共生理念深入人心,充分昭示了中国式现代化道路之于中华民族永续发展的深远意义。”

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。

二十大代表、广东省佛山市禅城区古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴对此深有体会:

近年来,古灶村确立“党建作统领,经济民生作两翼”思路,将一度组织涣散、矛盾重重的“问题村”变成集体收入过亿元的全省乡村治理示范村。

“要落实新时代党的建设总要求,持之以恒推进全面从严治党,始终保持党同人民群众的血肉联系,团结带领人民群众啃下发展路上一个又一个‘硬骨头’。”陆秀兴代表说。

坚持和加强党中央集中统一领导、坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、完善党的自我革命制度规范体系……报告对新时代党的建设作出全面部署。

“全面加强党的领导,必须确保党中央权威和集中统一领导,确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。”二十大代表、南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川说,要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,让我们党永葆生机活力、走好新的赶考之路。

(据新华社)